
Splošne vesti. 
— Za Jugoslovenski dačji dom, ki ga 

misli postaviti Udruženje ' jugoslovenskega 
učiteljstva v Beogradu, je odobrilo prosvetno 
ministrstvo zbirko, ki naj se vrši po vseh 
šolah države od 3. do 10. februarja 1928, 
»Narodna Prosveta« prinaša tozadevni oklic 
v srbohrvatskem in slovenskem jeziku na 
vse učiteljstvo, da naj skuša od vsakega 
učenca dobiti vsaj dar 1 Din. 

— Zakon o osnovnih šolah. V ministr: 
stvu prosvete je dovršena definitivna stili= 
zacija novega zakona o osnovnih šolah. Ka< 
kor poročajo listi, namerava ministrstvo pro= 
svete v najkrajšem času predložiti načrt Na= 
rodni skupščini. 

— Nove plače sodnikov. Po sprejetju 
načrta ostanejo sodniki v kategorijah in skU: 
pinah 'uradniškega zakona. Položaj sodnika 
se prične s 6. skupino I. kategorije. Po 4 Ie= 
tih napreduje v 5., po nadaljnjih 5 letih v 4. 
po nadaljnjih 4 letih v 4. B, po nadaljnjih 5 
letih službe v 3. skupino z izjemo, da pridejc 
sodniki okrajnih sodišč v 3. skupino šele po 
22 letih sodniške službe. Ptoložajna plača 
predsednika okrožnega sodišča in apelacij* 
skih sodnikov se začne s 4. skupino I. kate= 
gorije. Napredujejo pa ti sodniki po 14 letih 
službe v 4. B skupino. Če pa so bili štiri leta 
predsedniki ali apelacijski sodniki ali so do= 
vršili 18 let sodniške službe, napredujejo \ 
3. skupino I. kategorije. Podpredsedniki ape= 
lacijskih sodišč imajo položajno plačo 3, 
skupine. Napredujejo po štirih letih v 3. B 
skupino. Ravno tako napredujejo apelacijski 
sodniki po 8 letih v 3. skupino. Predsedniki 
apelacijskih sodišč in sodniki kasacijskih so= 
dišč imajo položajno plačo 2. skupine. Pc 
štirih letih napredujejo v 2. B skupino. Pred= 
sedniki kasacijskega sodišča imajo plačo dr= 
žavnega podtajnika. S tem so se uvedle za 
možnost napredovanja tri nove skupine, in 
sicer 2.B skupina s položajno plačo 4500C 
Din, 3. B z 39.000 Din, 4. B z 18.000 Din polo= 
žajne plače. Glede osnovne plače, stanarine 
ter osebnih draginjskih doklad veljajo do= 
ločbe uradniškega zakona. Specialne sodni= 
ške doklade so se mesečno določile takole: 
Sodniki okrajnih in okrožnih sodišč 1000 Din. 
Sodniki okrožnih sodišč po štirih letih 120C 
Din. Predstojniki okrajnih sodišč 1500 Din, 
Predsedniki okrožnih sodišč in apelacijski 
sodniki 2000 Din. Podpredsedniki apelacij: 
skih sodišč 2500 Din. Predsedniki apelacij= 
skih sodišč in kasacijski sodniki 3000 Din. 
Podpredsedniki kasacijskega sodišča 350C 
Din. Predsednik kasacijskega sodišča 400C 
Din. Sodniški pripravniki, pristavi in sekre= 
tarji imajo položajno plačo 9„ 8. in 7. sku= 
pine. Sodnikispripravniki imajo doklado po 
200 Din. Pristavi in sekretarji po 600 Din 



mesečno. Če pristavi ne pridejo na višje rpe* 
sto, napredujejo po 5 letih iz 8. v 7. skupino. 
Prevedba se izvrši na dan 1. aprila 1929 po 
določilih novega zakona. V nižjo skupino, 
kakor je že kdo ima. se ne more prevesti. 

— Sklep I. polletja na osnovnih šolah. 
Ministrstvo prosvete odreja z odlokom O. N. 
br. 3366 z dne 13. januarja 1928, da se na 
vseh osnovnih šolah zaključi letos prvo pol* 
letje dne 31. januarja opoldne. Drugo pol* 
letje se začne dne 6. februarja zjutraj. 

— Partizanstvo i slovenačko učiteljstvo. 
Pod tem naslovom je izšel v »Narodni Pro* 
sveti« z dne 8. januarja članek tov. Hrena, 
ki je bil objavljen v »Učit. Tovarišu« dne 
29. septembra 1927. 

— Izprememba v nadzorništvu. Kakor 
poročajo listi, je za sreskega šolskega nad* 
zornika v Kočevju imenovan Alojzij Peterlin. 
Ob tej priliki se ojbregne »Edinstvo« ob UJU, 
da bi se moralo kot en mož dvigniti in za* 
vzeti za dosedanjega nadzornika Teodorja 
Betrianija. Izzvani odgovarjamo, da j.e bil 
tov. Alojzij Peterlin med nadzorniškimi kan* 
didati, ki so jih društva predlagala pov. 
UJU, torej more že uživati zaupanje učitelj* 
stva. ni pa UJU krivo, če je bil tov. Betri* 
ani izmenjan. Zakaj se pa ni »Edinstvo« 
dvignilo kot en mož :in se ni zavzelo za Be* 
trianija ter ni preprečilo njegove odstavit* 
ve? Pamet, ljudje božji in bodimo v prvi 
vrsti šolniki, pa bo tudi takih »persekucij« 
konec. Prepričani smo, da si učiteljstvo ne 
želi nadzornikov, ki bi ostentativno dvigali 
svoje »fane«, pa najsi bo na eno ali drugo 
stran. 

— Premeščanje z učiteljicami poročenih 
uradnikov. Prosvetno ministrstvo je izdalo 
odlok, ki v njem naproša vsa drluga državna 
oblastva, da pri eventualnih premeščanjih 
podrejenih uradnikov, poročenih z učitelji* 
cami, stopijo prej v stik s prosvetnimi o'b* 
lastmi dotičnega kraja, kamor ima biti urad* 
nik premeščen, da se s tem zasigura tudi pre* 
meščenje soproge učiteljice. Vsa ta skrb mi* 
nistra pa ni morda posvečena temu, da bi 
zakonca ne živela ločeno, temveč radi tega, 
da bi ne prejemala oba polnih draginjskih 
doklad. 

— Več kolegialnosti in zavesti za skupno 
delo. Na neki šoli je uprizorilo učiteljstvo 
s sodelovanjem domačih fantov in deklet, na 
šolskem od>ru dramatično igro. Čisti dohodek 
se uporabi za šolsko knjižnico. — Fantje so 
hodili, v snegu in mrazu, po eno uro daleč 
redno k vajam; ni pa prišla blizu najmlajša 
učna oseba na tej šoli niti na dan prireditve, 
ko ji je nekdo očital to netaktnost napram 
učiteljstvu in šoli, se je odrezala: »Ne dol* 
gujem odgovora!« — Brez komentarja! 

— Akademlija znanosti in umetnosti. 
Narodna galerija v Ljubljani je izdala pro* 
pagandno knjižico, v kateri opisuje potrebe 
in naloge Akademije znanosti. Na prvem 
mestu pa je proglas na slovensko javnost, ki 
naj prispeva v fond Akademije in Narodne 
galerije. 

— Mednarodni kongres za umetnostni 
pouk risanje in priučeno umetnost se vrši v 
Pragi od 30. julija do 5. avgusta 1928. Ude* 
ležili se ga bodo delegati vseh držav. Pro* 
gram kongresa je sledeči: A. Risanje kot te= 
melj ročnega dela. 1. V obče izobraževalnih 
šolah 2. v strokovnih šolah. Aa: Zveza med 
risanjem in račnim delom pri učiteljski iz* 
obrazbi. B. Barva. Njen pomen za šolo in 
življenje, metoda pouka; izenačenje slikanja. 
— Za časa kongresa bo prirejena tudi raz* 
stava risb, deških in dekliških ročnih del in 
modeliranih izdelkov. Razstavljeni pa bodo 
izdelki vseh šol, osnovnih, meščanskih stro* 
kovnih, srednjih in visokih. Častni pokrovi* 
telj tega kongresa bo prezident ČSR, pokro* 
vitelj pa prosvetni minister. V. kongres se je 
vršil leta 1925. v Parizu. Prospekte pošilja: 
Organisations*Ausschuss des Vi. internatio* 
nalen Kongresses fiir Kunstuntericht Zeich* 
nen u Angevvandte Kunst Praha XIX., pošta 
47 ČSR. 

— Fond za slovensko Akademijo znano= 
sti in umetnosti in za Narodno galerijo. Po* 
ziv slovenski javnosti, naj prispeva v Fond 
za Akademijo in Galerijo, ki bo podlaga za 
ustanovitev naših najvišjih prosvetnih zavo* 
dov, je našel popolno razumevanje. V dnev* 
nih listih je objavljen pirvi seznam prispev* 
kov v vednost slovenski javnosti in 'bomo 
poslej redno priobčevali imena darovatcljev 
v časovnem redu. A. Ustanovitelji Akademis 
je in Galerije. (Dar najmanj 100 000 Din). 
B. Zidarji Akademije in Galerije. (Dar naj* 
manj 10.000 Din) C. Mnogi so darovali, ozi* 
roma votirali po 5000 Din in manjše vsote. 
Narodna galerija kot upravitelj Fonda, iz* 
reka vsem darovateljem iskreno zahvalo za 
razumevanje in podpiranje naše največje 
kulturne naloge ter prosi ostale slovenske 
občine, zavode in posameznike naj sledijo 
zgledu prvih darovateljev. Fond ima svoj 
lastni čekovni račun v Ljubljani, št. 10.535. 

— Za petdesetletnico Otona Župančiča 
izda »Ljubljanski Zvon« v založbi Tiskovne 
zadruge poseben jubilejni zbornik. V njem 
se objavijo poleg številnih člankov in ese* 
jev, ki osvetljujejo pesnikovo delo od raz* 
nih strani, tudi bibliografski in biografski 
podatki. Vsem ljubiteljem Župančičevih po* 
ezij priporočamo da ta zbornik takoj na* 
roče, ker je naklada knjige zelo nizka. Zbor* 
nik bo veljal broš. 42 Din. v platno vezan 
52 Din, poštnina 3 Din. Naročila sprejema 
knjigarna Tiskovne zadruge v Ljubljani, 
Prešernova ulica 54 in njena podružnica v 
Mariboru. Aleksandrova ul. 13. 

— Opozarjamo tovariše(ice) na inserat 
lekarne BAHOVEC, ki jo toplo priporoča* 
mo. — Enako naj se tovarišice in tovariši 
oziraju pri nakupu in naročilih na tvrdke, ki 
inserirajo v »Učiteljskem Tovarišu«. 

— Opozarjamo na inserat tvrdke ROZMAN 
in prosimo, da se p. n. učiteljstvo pri nakupu sklicu
je n a n j . 

— Društvo slov. učiteljic v Ljubljani vabi po

verjenice vseh okrajev k seji širšega odbora, ki se 
vrši 1. februarja ob pol 3. uri popoldne na osnovni 
šoli pri sv. Jakobu. Pričakujemo popolno udeležbo. 

— Nov način pranja. Namoči perilo pa 
ga 20 minut kuhaj v rastopini »RADIONA«, 
potem izperi in osuši. Pranje ni več težko 
delo, temveč zabava. 

— Izgubljen raj je za človeka izgubljeno 
zdravje. Kolikokrat je to propadlo radi za* 
nemarjenega kašlja ali bronhijalnega katarja. 
Od začetka bi se lahko pomagalo, toda če* 
stokrat se ne ve dovolj ceniti resnost polo* 
žaja in se ne uporabi to, kar bi bilo pravilno. 
Od mnogih zdravnikov so priznane KAI* 
SERJEVE PRSNE KARAMELE s tremi jel* 
kami kot izborne, ker ne kvarijo želodca in 
vedno prinesejo sigurno pomoč. 

— Kdor nima še Ročnega kataloga za 
leto 1927./28., ki stane le 16 Din in ki vse* 
buje vsestranska navodila, naj si ga takoj 
naroči v UČIT. TISKARNI, ker je v zalogi 
prav pičlo število izvodov. Ne zamudite pri* 
like za nakup najcenejše knjižice, ki je že 
marsikoga obvarovala s svojimi nasveti in 
navodili občutne škode. 


